

冤獄23載 陳滿獲國家賠償275萬

海南高院：司法界之痛 受害人：只能接受吧

香港文匯報訊（綜合記者何玲及中新社報道）海南省高級法院官方微博13日發佈消息稱，經協商，該院和陳滿就國家賠償問題達成賠償協議，向陳滿支付國家賠償金275萬餘元（人民幣，下同），其中包括人身自由賠償金185萬餘元，精神損害撫慰金90萬元。而此前陳滿申請966萬餘元的國家賠償。同日，海南高院就陳滿申請國家賠償案有關情況作出說明中指出，陳滿案是司法界的痛，將結合司法體制改革，堅守司法公正底線，防範錯案發生。

內地部分冤案獲國家賠償一覽（單位：人民幣）

日期	事項	詳情
2015年12月	貴州省天柱縣楊明「故意殺人案」	楊明獲國家賠償203萬元
2015年2月	內蒙呼格吉勒圖「姦殺」案	其父母領取國家賠償205萬餘元
2014年12月	廣東徐輝「姦殺」案	徐輝獲國家賠償157萬元
2013年5月	河北趙艷錦「殺人」案	趙艷錦獲國家賠償63萬餘元
2013年5月	浙江張氏叔侄「姦殺」案	張輝、張高平叔侄獲國家賠償221萬元
2010年5月	河南趙作海「殺人」案	趙作海獲國家賠償及生活困難補助共計65萬元
2009年8月	河南張紹友「姦殺」侄女案	張紹友獲國家賠償44萬餘元

資料來源：本報資料中心



■ 海南省高級法院和陳滿就國家賠償問題達成賠償協議，向陳滿支付國家賠償金275萬餘元人民幣。

於275萬餘元的賠償，陳滿表示「只能接受吧」。對於賠償金額，其代理律師王萬瓊表示，尊重當事人的意見。

陳滿被冤一案，在今年的最高人民法院和最高人民檢察院工作報告中均有提及。1992年12月25日，海南省海口市上坡村109號發生一起殺人放火案，46歲的物管人員鍾某遇害。

案發後，曾在此租住過的陳滿被當地警方鎖定為兇手，隨後被羈押、逮捕。隨後歷經一、二審，1994年11月22日，陳滿被判死緩。今年2月1日，陳滿被宣判無罪釋放。至此，他失去自由23年，累計8,437天。

申賠966萬 雙方達協議

據了解，2015年2月10日，最高人民檢察院對該案提出抗訴。浙江省高院經最高人民法院指定，於2015年12月29日在海口市瓊山區法院開庭再審此案，並於2016年2月1日在海南省美蘭監獄依法對該案公開宣判，認為原判認定原審被告人陳滿殺死被害人鍾某並放火焚屍滅跡的事實不清，證據不足，指控的犯罪不能成立，依法撤銷原審裁判，宣告陳滿無罪，當庭釋放。

今年3月，陳滿委託律師向海南省高院提出申請國家賠償966萬餘元；海南省高院同日立案，並依法組織公開聽證會，聽取賠償請求人陳滿的意見。

聽證會後，海南省高院多次與陳滿及其委託代理人協商解決國家賠償問題，5月13日，海南省高院和陳滿達成國家賠償協議。

體現中國法治建設進步

13日午後，海南高院就陳滿申請國家賠償案有關情況作出說明表示，陳滿案的糾正是中國法治建設進步的成果，從疑罪從有、疑罪從輕、疑罪從掛到疑罪從無，實證了中國法治建設的進步和完善。

海南高院在說明中指出，陳滿案是司法界的痛，將結合司法體制改革，全面組織生效案件的評查「回頭看」，及時發現和糾正存在問題，並通過案件研討、庭審點評、崗位培訓等，狠抓審判管理，進一步加強司法能力建設，牢固樹立科學的司法理念，毫不動搖地堅持證據裁判原則，堅定不移地落實司法責任制，切實採取有效措施，堅守司法公正的底線，防範錯案的發生。

中方回應歐決議：應終止「替代國」做法

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）歐盟終於就中國市場經濟地位問題公開發聲——歐洲議會全體會議12日通過一項非立法性決議，反對承認中國市場經濟地位。歐洲議會強調，作出上述決議是由於中國仍未滿足歐盟關於市場經濟地位的「五大標準」。對此，中國商務部回應稱，自2016年12月11日起終止其對華反傾銷中的「替代國」做法，這是世貿組織各成員應遵守的國際條約義務，並不取決於任何成員的國內標準。

據《中國入世議定書》第15條規定，世界貿易組織（WTO）成員在對中國出口產品的反傾銷調查中使用「替代國」數據的做法，應當於2016年12月11日終止。這意味着，按照WTO規則，中國將在今年

中美允加強管控南海風險

香港文匯報訊 據中通社報道，中國中央軍委委員、中央軍委聯合參謀部參謀長房峰輝12日與美軍參聯會主席鄧福德進行視像通話，雙方同意加強管控南海風險。

據國防部網站消息，房峰輝12日晚應邀與鄧福德進行加密視頻通話，雙方就兩國兩軍關係、地區安全形勢等重大議題深入坦誠地交換了意見。

房峰輝說，習近平主席與奧巴馬總統就構建不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的新型大國關係達成重要共識，開啟了發展兩國關係唯一正確的道路。在此基礎上兩軍各領域交流合作不斷深化，並構建了相關互信機制。這樣的局

面來之不易，需要雙方倍加珍惜、共同維護。

盼各方克制防緊張升級

房峰輝強調，世界上沒有哪個國家比中國更重視南海航行自由，更希望南海和平穩定。目前南海緊張局勢不是中方造成的，要避免對兩國兩軍關係造成損害的行為。

鄧福德表示，美中對抗衝突不符合兩國人民根本利益，美方願與中方加強對話，建立有效的風險管控機制，共同致力於通過和平方式保持南海穩定，希望南海所有當事方保持克制，防止緊張局勢升級。

發改委將推逾六千億PPP

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家發展改革委副秘書長許昆林13日表示，民間投資今年以來增速有所下降，國家發改委將採取一系列措施，國家監督組本月20日將赴各地督促已經出台政策措施的落實，並將大力推動市場准入，來促進民間投資回穩向好。此外，第三批超過6,000億元（人民幣，下同）的PPP（政府和社會資本合作）項目近期將推出。

許昆林介紹，民間投資在總投資中佔比62%，今年以來增速有所下降。

為促進民間投資，許昆林表示，國家發改委準備採取一些措施，一方面，最主要是抓已經出台政策措

施的落實。國家監督組20號左右就會出發。另一方面，在市場准入方面要大力推動，「玻璃門」、「彈簧門」、「旋轉門」、「三門」問題要解決。此外，還要採取措施解決民營企業融資難的問題，專項建設基金正在開展試點，比如給政策性擔保公司注入一定資本，讓它為民營企業、中小微企業提供擔保、增信，進而能夠得到商業銀行的貸款，才能具有投資的能力。

國家振東北 港商拓吉林



■ 吉林省副主席黃燕明帶隊赴深圳與12位吉林港籍政協委員舉行座談會。
李昌鴻 攝

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）最近，為了振興東北老工業基地，國家發改委將推出投資1.6萬億元的3年滾動計劃，在基礎設施等領域開展130多個重大工程項目。如此巨大的計劃無疑讓東北三省紛紛摩拳擦掌，為了吸引港商前來投資，昨日，吉林省政協主席黃燕明帶隊赴深圳，與12位吉林港籍政協委員舉行座談會，黃燕明稱吉林省在東

北三省中經濟發展平穩，具有良好的投

資環境和機遇。

許多香港委員表示，國家為振興東北推出巨大的投資計劃，這自然有利他們藉機拓展相關機遇。

在東莞設廠的香港愛高電業總經理葉成表示，獲悉吉林擁有碳纖維資源後，他擬赴吉林考察，以開發該領域市場。

香港博大東方集團主席王金獅告訴記

者，他將大力發展現代農業和可降解農用地膜。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家衛生計生委昨日發佈新版《中國居民膳食指南（2016）》。

專家指出，雖然中國居民膳食能量供給充足，體格發育與營養狀況總體改善，但居民膳食結構仍存在不合理現象，部分地區營養不良的問題仍存在，超重肥胖問題凸顯，與膳食營養相關的慢性病對中國居民健康的威脅日益嚴重。為此，《指南》給出多項指導建議。

《指南》針對2歲以上所有健康人群提出6條核心推薦，分別為：食物多樣、穀類為主；動吃平衡，健康體重；多吃蔬果（圖）、奶類、大豆；適量吃魚、禽、蛋、瘦肉；少鹽少油，控煙限酒；拒絕浪費，興新食尚。

值得關注的是，與美國等國的最新研究成果相同，參與編寫此次《指南》的專家們亦指出，食物中的膽固醇並沒有那麼可怕，膳食膽固醇限制已被取消。

北京協和醫院臨床營養科教授于康表示，2015年，美國膳食指南的諮詢專家委員會在科學報告中說，現有證據沒法證明膳食膽固醇與血清膽固醇有顯著性的關聯。



向駐韓使館擲污物漢被捕

香港文匯報訊 據環球網報道，韓國首爾市南大門警局13日表示，警方抓住了一名向中國駐韓大使館投擲污物的男子，目前正對該名男子進行調查。警局方面表示，該男子於12日下午7時許，向中國大使館內投擲裝有垃圾的塑料袋，在準備逃離時被當場抓住，在此過程中該男子曾激烈反抗。當地警方表示，由於該男子拒絕作口供，且未攜帶身份證或手機等能確認身份的物品，因此很難判斷其具體身份。

粵今年或有6災害性水患

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）在日前國家海洋局發佈的《2015年中國海平面公報》（下稱《公報》）中提到，今年廣東將有6個時間點易發生風暴增水、季節性高海平面和天文大潮三者疊加形成災害性高潮位的情況。

專家認為，極端情況下「三大碰頭」甚至可能導致類似「乙卯水災」的極大水災。

《公報》提示，廣東今年10月4日、10月18日、11月2日、11月16日、12月1日和12月15日前後為天文大潮期，易發生潮汐入侵，特別提醒「相關部門應密切關注」。廣州地理研究所研究員李平日強調，從水系的角度來說，最容易出問題的是西江。

粵流動家庭佔逾三成

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）近日，廣東省衛計委發佈首個與家庭發展相關的報告《廣東家庭發展報告（2016）》（下稱《報告》）。調查顯示，廣東全省約有3,222萬個家庭，佔全國總數的8%。廣東省內流動家庭佔比超過三成，其中一半家庭為跨省流動家庭。

《報告》顯示，在社會變遷的時代背景下，廣東家庭呈現出新的特點：一是家庭戶總量增加，家庭平均規模銳減。第六次人口普查數據顯示，廣東全省約有3,222萬個家庭，佔全國家庭數的8%；家庭平均規模為2.93人，低於全國3.35人的平均水平，3人及以下戶佔了廣東家庭總體的超六成。